

访古御史岭（二）

汤毓贤

（上接第12期第四版）

二、御史岭土地信俗文化

上坑村原名象坑村，现属云陵开发区管辖。东依山与白塔村交界，西与前涂村接壤，南临马山村、益宝山村，北与山美村相邻。全境属丘陵地带，三面环山，位于小盆地中央。漳江支流南溪自东南绕向西北而行，国道324线穿境而过。村后象山隔溪与狮山相望，有“狮象把水口”之说。明永乐年间，有唐郭子仪后裔郭志仲从漳州龙溪（龙眼营）移居原漳浦县白塔堡（今云霄白塔村）开基，正统年间卜居象坑堡（今上坑村），成为云霄郭氏主要聚居地。

御史岭土地庙坐北朝南，位于漳南古驿道东侧山坳处，有《云霄志》记载：“御史岭，在下云保。”左侧依山傍水，水势由西南转东北向北汇入大江。途经盈陀岭、蓬莱关、古楼路、七里铺、云霄镇、竹前驿的古驿道支线穿过伯公庙右侧，常山华侨开发下云村有狮子庵，供奉的是开漳圣王神像。殿前外柱挂联“御史岭南曾扫雪，蒲葵关上旧停骖”，系清道光九年（1829年）重修时所刻，联文实证漳南古驿道有过往人流痕迹。是研究御史岭文化的一例证。伯公庙前后有走势平行的两重

手砂，居近侧是俗名云前山支脉伯公山；远为大帽山走势，呈右手砂自西南面逆水缠环环抱，地旺而气聚。此地属坐壬向内的地元龙身，察气天神人合一，面向下坛虎头山虎咀口，有安地头、化煞气之功效。福德正神谷土地公、福德公、福德爷、土地爷等，略称“土地”，是我国古代民间“祭祀神”的一部分。土地为农耕文明之本，土地安定、五谷丰登是人民生活富足安乐的依靠，即所谓“有土斯有财”。民间也多视其为财神与福神，因此对土地公的祭祀膜拜也就成为古时百姓最虔诚的神信仰。以至于在每城每街、街头巷尾，甚至一家一户都能见到土地公的神纸造像。

御史岭伯公庙以土地神民俗信仰为中心，旧时四周树木茂密，泉水充沛，环境优美，是御史岭公园的文化亮点。庙为一殿一亭，单檐歇山顶的单体建筑，规模较小，前檐辟门。曾多次维修，现为2003年改建时原貌。神龛坛二开间，主祀伯公、伯母樟木神像。左右分别祀奉有应公神主、观音等神尊塑像。大门嵌石匾“福德正神”，两侧贴瓷墨书“福禄而有德家声长，天地生万物”，居外立墙头碑“境内外生祥瑞”。

据悉，云霄县云前山环山而临海，地主，土层深厚，地方肥沃，有利于农作物生长。同时具有降水丰富、光照充足的水土气候条件，这恰恰是“云霄鸡爪松番薯”结晶独特品质的理想的环境。据《云霄县志》记载：“二十世纪50年代全县平均种植‘云霄鸡爪松番薯’63.8万亩；60年代平均种植5.12万亩。”由于长达400年的种植历史以及云霄农民不断总结改进的种植技术，保证了“云霄鸡爪松番薯”特殊品质的稳定性。例如：强调要在晴天整地，保证土壤疏松；土地平整后，基肥要施在底层等。

近年来，随着科技发展，云霄的薯农大都实施测土配方，因地制宜，比如基肥强调使用专用有机复合肥；采用地膜覆盖栽培的化肥用量可降低20%~30%。种植面积较大时，要优先考虑土壤有机质含量及土壤pH值，根据土壤肥力水平和番薯的需肥特性，合理施肥。种植出的薯物口感升华，营养丰富，广销各地。

云霄鸡爪松番薯

方碧菱

云霄鸡爪松，
匀称美容颜。
薯类届上品，
松甜不等闲。

母爱，番薯的味道

郑怀

母亲手中的番薯
升腾着袅袅的炊烟
与日月星辰同行的
是那渐渐远去的芳香泥土

咀嚼着番薯
如同咀嚼心中的柔软
如同咀嚼母亲的丝丝温情
返回，爱的甜蜜时光

软绵绵的滋味里
传递，雪月风花……

云霄鸡爪松番薯

方丽芬

古郡多香薯，
名优鸡爪松。
香酥居榜首，
保健有奇功。

人咏，物含妙理总堪寻”。此庙供奉的伯公神塑于袖大袍，头戴官帽，手持玉圭宝座坐姿，酷似一位白须红颐、慈眉善目、憨态可掬的地方老员外；伯妈则为手抱男童端坐的年轻妇女模样，神态端庄温雅，面目慈祥亲善，是三伯公是过往商旅民众守护神，佑经商兴隆，旅途平安。

御史岭土地庙存续时间早于上坑村开基，是当地郭氏民间信俗文化发祥地。由于地处上坑村境内，后来的庙祝均由郭氏充任，有多种传说流传至今：一是土地公能庇护农农牧业丰收，保佑六畜兴旺。在农业社会里，方圆数十里的农民养猪或与猪社牲礼，轮流挑着猪肉、灌肠等，到伯公庙献祭酬谢，祈求来年财广运，猪母多仔、猪崽无恙，再求写个“六畜兴旺”红灯笼，插上一束庙周群生的“芒草”，表达“芒草枝，倒大猪”的良好祝愿。甚至连诵定庙符方位，猪猪方向也来参拜。二是伯公、伯妈保佑人们长命百岁。上坑村历来有让幼童被御史岭伯公文化传播开去。

(下接第14期)



地标产品看云霄

这个冬天，鸡爪松番薯让你“乐思薯”



高志坚摄

又到了吃烤番薯的季节，热乎乎、甜糯糯的番薯总能驱走冬日的寒意。据《云霄志》载：“从明万历年间起云霄就开始大面积番薯，其种者多朱者、有白者、有皮肉俱红者”。其发动地就在鸡爪松。“云霄鸡爪松番薯”大小适中，薯块均匀，外表光滑，薯肉粉状，口感松软，含淀粉高，长久以来，为人们所称道。

据悉，云霄县云前山环山而临海，地势西北向东南倾斜，土壤以冲积土类为主，土层深厚，地方肥沃，有利于农作物生长。同时具有降水丰富、光照充足的水土气候条件，这恰恰是“云霄鸡爪松番薯”结晶独特品质的理想的环境。据《云霄县志》记载：“二十世纪50年代全县平均种植‘云霄鸡爪松番薯’63.8万亩；60年代平均种植5.12万亩。”由于长达400年的种植历史以及云霄农民不断总结改进的种植技术，保证了“云霄鸡爪松番薯”特殊品质的稳定性。例如：强调要在晴天整地，保证土壤疏松；土地平整后，基肥要施在底层等。

近年来，随着科技发展，云霄的薯农大都实施测土配方，因地制宜，比如基肥强调使用专用有机复合肥；采用地膜覆盖栽培的化肥用量可降低20%~30%。种植面积较大时，要优先考虑土壤有机质含量及土壤pH值，根据土壤肥力水平和番薯的需肥特性，合理施肥。种植出的薯物口感升华，营养丰富，广销各地。



方惠仁

佳洲岛贴沙鱼

方丽芬

比目贴沙滩，蓝天只眼观。
传奇添异彩，鲜嫩众人叹。

佳洲岛贴沙鱼

方碧菱

漳江环绿岛，生态美田园。
碧波粼粼处，贴沙美又鲜。

佳洲岛贴沙鱼邀你“捉迷藏”

林绮梦

南北江北环绕着。
风景人文俱佳的佳洲岛。
像两条弯弯曲曲的大动脉。
潮起起伏是永不停息的脉搏。

贴沙鱼紧贴着江底的泥沙。
仿佛贴紧蓝色的胸膛。
贴紧漳江的脉动。
贴着母亲铿锵的心跳。



吴峰泉

在鱼蟹湖水，甜虾潜游的美丽佳洲岛，享受一番“捉迷藏”的小家伙。它们体形斗舌，身贴泥沙，只露出一双眼睛随波灵动，顾而得名“贴沙鱼”。学名“鮰目鱼”，是原产于佳洲岛周边海域的一种热带底栖海鱼。“佳洲岛贴沙鱼”可食率高，肉质坚实，口感鲜滑，肥而不腻，且营养丰富，是海珍品。长久以来，它成为闽粤一带脍炙人口的一道食材，是当地渔民争捕获和海水养殖的主要鱼获之一。

据悉，云霄佳洲岛周边海域广阔，海岸曲折且礁石丛生，海底多岩礁、砂质底，加之海水浓度适中，气候宜人，良好的生态环境十分适合“佳洲岛贴沙鱼”的生长与特殊品质的形成。据《云霄县志》记载，从1993年开始，云霄县就成为福建省海洋渔业生产重点县之一。当年包括“佳洲岛贴沙鱼”在内的海洋鱼获超过20万吨。历史悠久的海洋捕捞和海水养殖实践积累的经验，保证了“佳洲岛贴沙鱼”独特的品质的稳定。

近年来，作为云霄珍稀鱼种，“佳洲岛贴沙鱼”得到更多的重视与保护，捕捞得到限制，养殖技术不断改进和提升。作为优质海洋鱼类，“佳洲岛贴沙鱼”所含营养价值颇高，且烹饪方法多样：有清蒸、黄焖、油炸、红烧、煮汤等，成为受人们喜爱的健康美食，广负盛名，是提高宴会档次的一道必备佳肴。

(美术作品均由高志坚拍摄)